

Izhaja vsak dan, ud ob nedeljah in praznikih, zjutraj. — Uredništvo: ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. — Dopisi naj se pošiljajo uredništvu. — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. — Izdajatelj in odgovorni urednik Štefan Godina. — Lastnik konzorcijski lista Edinost. — Tisk tiskarna Edinost. — Naročnina znaša na mesec L 3.—, pol leta L 18.— in celo leto L 36.—. — Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 10 stotink. — Oglasi se računajo v frkosti ene kolone (72 mm). — Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 20 stot.; osmrtnice, zahvale, poslanice in vabila po 40 stot., oglasi denarnih zavodov mm po 20 stot. Mali oglasi po 10 stot. beseda, najmanj pa L 1.—. Oglase sprejema inšerati oddelček Edinosti. Naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno upravlj. Edinosti. Uprava in inšerati oddelček se nahajata v Trstu, ul. sv. Frančiška As. 20.

Vladna kriza SHS postala državna kriza?

Dr. Pavlovič nadaljuje pozajanja z opozicijo za sestavo nove vlade.

BELGRAD, 9. Današnja »Tribuna« javlja: Dr. Pavlovič je dobil danes odgovore vseh opozicijskih strank, da nečejo vstopiti v novi kabinet. Gospod Protić je v svojem imenu dr. Pavloviča že vnaprej obvestil o možnosti negativnega odgovora na njegovo ponudbo. V sredo popoldne je imel sejo tudi Radikalni klub in je na njej sklenil, da odbije ponudbo dr. Pavloviča.

BELGRAD, 9. »Politika« piše: Ker g. Pašić sedaj ne želi sestaviti nove vlade in ker je to tudi dr. Trumbić odbil, če da ne pozna še dovolj naših notranjih razmer, se je sncji pojavil kot kandidat za ministrskega predsedstva g. Mihajlo Jovanović, predsednik kasacijskega sodišča. Njegovo kandidaturu podpira Pašić in se zdi, da bi bile tudi ostale stranke pripravljene podpirati njegovo kandidaturu. Naravno je, da ima ta pojav svoje nasprotnike, ker stoji g. Jovanović izven parlamenta.

BELGRAD, 9. »Politika« piše: Danes ob 10 so se sestali zastopniki vseh strank, da uredijo akt, ki ga nameravajo v imenu opozicijskih strank izročiti dr. Pavloviču.

BEOGRAD, 9. (»Obzorje«) Jutro od 10—12 sati pre podne, pa od 4—6 po poldne večajo je klub radikalne stranke, kakovo će stanoviše zauzeti prama misliji g. dra. Draže Pavloviča. Na sednicama je prevladovalo mišljenje, da ne stupi ni v kakov odnosaj i da se podnipošto ne ulazi v kabinet dra. Pavloviča. Medjutim, na lično intervenciju g. Nikole Pašića nije stvoren nikakav definitivni zaključak, dok se ne postigne potpun sporazum između radikalne stranke i ostalih stranaka i grupa zastupanih u opozicionom bloku. Zbog toga je za danas u 10 sati pr. p. bila sazvana zajednička sednica prednika stranaka opozicionog bloka, na kojoj se morao stvoriti zaključak o daljnjem držanju opozicionog bloka u ovoj krizi. Na ovoj sednici, koja je jutros održana i na kojoj se bili prisutni svi stranački prednici opozicionog bloka, nakon odulje i iscrpne debate stvoren je zaključak, da se podupre mislija g. dra. D. Pavloviča uz uslove, koji su posle sednice saopćeni g. dru. Pavloviču. C. Pavlovič je izjavio, da će sutra u 10 sati pr. podne na postavljene mu uslove dati definitivni odgovor.

Regent i zahtevi Narodnog kluba.

BEOGRAD, 9. Predsednik skupštine Draža Pavlovič izjavio je na naročiti upit, da regent nema ništa protiv zahteva Narodnog kluba, dapače da nije ni spomenu Narodnoga kluba, kad je odklonio Trifkovićevu listinu.

Odgovor opozicionog bloka g. Pavloviču.

BEOGRAD, 9. Opozicionali blok imao je da preda odgovor dru. Pavloviču danas do 12 sati. Medjutim odgovor nije usledio u određeno vreme, nego tek po popodne između 4 i 5. Sadržina odgovara drži se još uvijek u tajnosti. Pogovara se, da opozicionali blok izmedju ostaloga pristaje, da Pavlovič bude ministar predsednik, ali uz uvjet, da u njegov kabinet uđu svi ministri, koji su bili na listi Trifkovića i to sa istim resorima. G. Trifković preuzeo bi u novom kabinetu podpredsedništvo.

Većanja (zborovanje) demokrata.

BEOGRAD, 9. Danas po podne održao je klub demokratske zajednice sednicu, na kojoj je raspravljao o pitanjima, koja su u vezi sa rešenjem krize. Sednici su prisustvovali i socialistički ministri Koradžić, Kristan i Bukšić. Sutra demokratska zajednica opet drži sednicu, na kojoj će sastaviti odgovor na današnju notu opozicionog bloka dru. Pavloviču, koji će do sutra u jutru biti objavljen.

Stanovište Crnogoraca.

BEOGRAD, 9. Crnogorski poslanici ostanu još uvek na stanovištu, da ne mogu sačinjavati vladina većina, ali da ne će ni onemogućivati rada vlade izlaskom iz parlamenta.

Seja demokratske zajednice.

BELGRAD, 9. (JDS) Demokratska zajednica je imela večeraj sejo, na kateri se je razpravljalo o položaju. Ko so prišli v sejo prvi glasovi o pogojih Trifković-Protićevoga bloka glede sestave in programa vlade, zavladalo je silno ogorčeno razpoloženje. Pećni govorniki so izjavili dvome, ali je sploh mogoče, da ljudje, ki hočejo biti patrijote, postavljajo program, ki je direktno naperjen proti edinstvu države. Ker klub večeraj ni mogel dobiti nikakega avtentičnega obvestila, odgodil je svojo sejo na jutri ob 11 dopoldne.

Kriza je postala državna.

BELGRAD, 9. (JDS) Eden vodij demokratsko-socialističnega bloka je izjavil na vprašanje, kak je politični položaj, naslednje: Demokratska zajednica seveda ne bo odnehala od nadaljnje prizadevanja, da pride do močne koncentracijske ali široke koalicijske vlade. Je sicer zelo malo nade, toda kljub temu ne obupava. Država zahteva čimprejšnje rešitev sedanje krize, ki se je pretvorila v državno krizo. V tem pogledu bide dvanajsta ura. Jutri bomo na jasnem.

Dr. Rybář o utecaju naše unutarnje politike SHS na vanjski položaj.

LJUBLJANA, 11. Urednik »Jugoslavije« posjetio je člana naše mirovne delegacije i poslanika dra. Rybářa, koji se medju ostalim ovako izjavio o aktualnim pitanjima unutarnje i vanjske politike: Regent Aleksander pozvao je članove naše mirovne delegacije

in na Poljsko za 272.000 češkoslovaških kron. Največ izvoza je bilo v Nemško Avstrijo.

Češke šole na Dunaju.

DUNAJ, 10. Dunajski mestni svet se je bavil z vprašanjem čeških šol, ker hoče ustanoviti radi izpraznitve in ureditve šolskih prostorov posebne komisije. Na predlog mestnega svetnika Rummelhart pa ta stvar ni prišla v razpravo, ker postane šole tedaj aktualna, ko bo mirovna pogodba odobrena. Medtem pa naj se zadeva čeških šol in predpriprav odloži. Mestni svet je predlog sprejel. Češki mestni svetnik Štorek je izjavil, da pričakuje češka manjšina rešitve čeških šol v Nemški Avstriji v drugem smislu, kakor je vladal doslej na Dunaju. Češkoslovaška manjšina ima pravico do svojih šol tudi na podlagi obstoječih zakonov, zato bo vztrajala pri svoji zahtevi po čeških šolah.

IZ RUSIJE.

Denkjin za poljsko-rusko prijateljstvo.

CURICH, 11. (S.) Iz Varšave poročajo: V čast poljski misli se je priredil v Sevastopolju obed, pri katerem je izrekel Denkin naslednje besede: »Po dolgih letih obojestranskih nesporazumljenj, po krvavih preizkušnjah v svetovni borbi stopata na svetovno pozornost dva slovanska naroda, katera veže bratske vezi. Njihovi novi vzajemni stiki temelje na skupnih interesih naših dveh držav in na obrambi proti skupnemu sovražniku. Iz globine srca izražam željo, da bi se naša pota nikdar več ne ločila. Nazdravimo v čast Poljski in našemu bodočemu zavezniku.«

Litvinska vlada pobegnila iz Rige.

STOCKHOLM, 11. (S.) Vseled napredovanja nemških čet, ki zasedajo riško predmestje, se je zatekla litvinska vlada v Rodelpols (?) med Rizo in Wendenom. Kakor pravi neko estonsko poročilo, so litvinske čete pred unikom porušile vse mostove. Med Litvinci in Nemci se razvija živahen boj z artiljerijo in strojnimi.

Boji med nemškimi predstražami in litvinsko vojsko.

VARSAVA, 10. (S.) Vesti tiskovnega urada, ki je pridelen šestemu rezervnemu bataljonu generala Von der Goltza, pravilo, da so se vršili 28. in 29. septembra krvavi boji med nemškimi predstražami in litvinsko vojsko. »Neue Berliner Mitteilungszeitung« objavlja brzokavko iz Kraljeva, katera zatrjuje, da so nemške čete sklenile ostati v baltičkih pokrajinah; divizije generala Bermonda ne odidejo iz Kuronske.

Tajinstveno posojilo 300 milijonov mark.

CURICH, 11. Listi niso še poljasni tajno posojilo 300 milijonov mark zapadnoruski protirevolucijski vladi. Ni še jasno, ali je pogodba avtentična, ali pa gre samo za kako spletko. Danes se bo o stvari razpravljalo v naročni skupščini. Berolinski listi pričbujejo medtem pogovor z nekaterimi domnevnimi ministri te nove protirevolucijske vlade. Polkovnik Durnov je izjavil, da ni član nobene ruske vlade, njegov cilj da je zrušenie moskovskega boljševišta s pomočjo Nemčije. Če Nemčija stavi na razpolago ruskim protiboljševskim četam, je že zadosit. Načelnik političnega oddelka zapadnoruske vojske, Kommer, je izjavil listu »Neue Berliner Zeitung«, da smatra ustanovitve začasne zapadnoruske vlade za primerno. Sedež nove vlade bo v Mitau.

Na vprašanje, kako si zamišlja stališče entente napram novi vladi, je odgovoril, da bo ententa gotovo pomagala tudi novo vlado, ker je leta le oddelek Kolkaka in Denkina. Pod vodstvom generala Biskupskera se je ustanovil v Berolinu pred par dnevi politično-vojski svet, ki je v stiku z angliško mislio. Nemška vlada nam ni še sporočila, kakšno stališče zavzame napram nam.«

Iz Nemške Avstrije.

Omejitev prometa na Dunaju.

DUNAJ, 10. V sredo je izšla naredba, ki nvaša od 12. oktobra dalje nastopne omejitve: Prometne železnice se konča zvečer o poldesetih. Trgovine, izvezni prodajalne za živila, se zavrtorijo popolne o petih, gostine o poldesetih, kavarice o polenajstih zvečer. Od osme ure dalje je dovoljena le acetilenska razsvetljava. Gledišča, koncertne dvorane itd. se morajo izprazniti zvečer o polenajstih, kinematografi o poldesetih. Izralna doba za gledališča je omejena na 3 ure. Končno se določajo omejitve porabe plina v gospodinjstvih.

V Avstriji bodo brez kruha in moke.

LJUBLJANA, 11. Kakor znano je avstrijska vlada sklenila prodati razne umetnine, ki se nahajajo na Dunaju, v inozemstvo, da s tem dobi v roke tuj denar, s katerim bi mogla nakupiti najpotrebnejša živila. Te dni je bila pri državnem kancelarju dr. Rennerju deputacija občinskega sveta dunajskega, da protestira proti temu sklepu. Dr. Renner je ta protest zavrnil kazoč na to, »da bo Avstrija ostala brez moke in brez kruha, ako se ne bo posrečilo dobiti v najkrajšem času inozemskih plačilnih sredstev. Avstriji grozi velika katastrofa. Da bo mogla v najbližji bodočnosti vsaj še par dni živeti, potrebuje okrog 15 milijonov holandskih goldinarjev.«

Iz Madžarske.

Romuni ostanjo na Madžarskem.

CURICH, 11. Romuni ne zapuste Madžarske, kar se protivi dogovoru, ki ga je baje sklenil ententalni zastopnik Clark v Bukareštu z romunsko vlado. »Morgen« piše, da je numeravala ententa poveriti skrb za vzdrževanje reda na Madžarskem poveljniku madžarske narodne vojske Hortyju, bivšemu avstro-ogorskemu admiralu. Leta je izjavil, da sprejme to nalogo, toda pod pogojem, da pride v Budimpešto v imenu cesarja Karla, ker da se ne smatra se odvezan od prisrge zvestobe. »Morgenovo« tolmačenje se zdi verjetno. To tolmačenje dokazuje, da živi na Madžarskem še struja, ki bi hotela vzpostaviti predrevolucijsko vladavinsko obliko. Trdi se celo, da se Karel Habsburški sploh ni formalno odrekal madžarskemu prestolu.

Toda budimpeštanski »Virtadet« trdi, da nimu Karel več pravice na madžarski prestol, ker je lastnoročno podpisal listino, s katero se odreka. List piše, da je prišla dne 13. oktobra 1918. v neko vas na Madžarskem, kamor se je bil zatekel Karel Habsburški, ki tokrat ni bil več avstrijski ce-

sar, deputacija, ki se mu je predstavila in zahtevala, naj se odreče tudi madžarskega prestola. Deputacija mu je predložila tudi besedilo odreke. Karel je čital in čital, prošil in dokazoval, da je ta čin protustaven, da je pripravil odreči se za nekaj časa, dokler se stvari uredijo, da je pred 15 dnevi sanjal, kako bo povečal svoje cesarstvo z novo galicijsko, češko in poljsko krono, toda zastoj. Grof Szezeny je napisal v dveh izvodih besedilo listine, s katero se Karel odreka madžarskega prestola, in Karel je počepal ter se poslovil od vsakega poslanca posebej. Ko je ostal sam v grofom Hunyadyjem, se je vrzel na divan in začel bridko ihteti.

Iz Italije.

Nekdo ogroža s svojo politiko državno ureditev.

»Era Nuova« piše: Z ozirom na angleško izjavo, ki dementira, da bi bil angleški »korak« tako strašno resen, kakor je dala predvidevati s svojim glasovitim poročilom »Stefani«, nam pošiljajo z Reke uradno poročilo Rečanom, s katerim je Nitfi pripisoval dne 5. t. m. »koraku« značaj pravega ultimatumu. Nekdo je rekel v tem slučaju neresnico.

Turinska »Gazzetta del Popolo« je naglašala, da so borzne akcije in vrednosti vsled razburilivega sporočila agencije »Stefani« zelo padle, tako da je nekotiko milijonov menjalo žep. Nekdo je podpiral spekulacije. Kongres bojovniške zveze je naglašal, da je treba ustvariti nov red, ker sedanja vlada da »je izšla iz ustave in je izpostavila krono.«

Toda stranka, na katero se vlada opira, je sprejela boljševiške smernice. Nekdo ogroža s svojo politiko državno ureditev.

Zbližanje med Vatikanom in Francijo.

RIM, 12. Kardinal Vico, prefekt obredne kongregacije je odšel v Pariz kot papežev poslanik k posvettivi bazilike Svetega Srca v Montmartreu.

To je prvič po oceptivni cerkve od države, da prihaja papežev poslanik v Francijo. Ko je potoval kardinal Vannutelli v Belgijo, je naredil velik krog, samo da se izogne francoski zemlji.

Barzilal opusti parlamentarno delovanje.

RIM, 12. Salvatore Barzilal je naslovil na svoje volilce dolgo pismo, v katerem javlja, da zapušča svoje parlamentarno delovanje.

Propagando v inozemstvu prevzamejo uradi ministrstva za zunanje stvari.

RIM, 12. (S.) Minister za zunanje zadeve je določil rok za delovanje posebnega propagandnega urada v inozemstvu; Hkvidacijski urad obstoja še za kratko dobo, dokler izvrši poverjene mu naloge. Propagandne službe, katere se na podlagi nove uredbe morajo še nadaljevati, preidejo na razne urade ministrstva za zunanje stvari. Ob tej priliki je izrazil Tittoni svoje zadovoljstvo radi živoga, previdnega in v visoki meri domoljubnega delovanja, katero je razvijal g. Giacomo Gorini kot voditelj propagandne službe v inozemstvu. Tudi njemu je izrazil minister javno pohvalo.

Saint Germańska pogodba ne stoji še v veljavo.

RIM, 12. Proučevaloč položaj, ki je nastal vsled odobritve mirovne pogodbe s strani Italije, se naglašja, da je stopila v veljavo samo versailleska pogodba, ker je odobrila saintgermańsko pogodbo samo Italija. Sele tedaj, ko jo odobrite še Francija in Anglija, preide prebivalstvo zasečenega ozemlja, ki ga določa saintgermańska pogodba Italiji, pod italijansko gospodstvo.

Giolittijev politični govor.

DRONERO, 12. (S.) K današnjemu političnemu sestanku so prišli razni senatorji, bivši poslanci, upravne oblasti in zastopstva iz vse dežele; zborovanje se je vršilo v mestnem gledališču. C. Giolitti, katerega so vsi sprejeli z živahnim občudovanjem, je imel precej dolg govor. Govoril je tudi dronerski župan Zalotti, ki je pozdravil vse prislice.

Priobčitev odloka o mirovni pogodbi z Nemčijo.

PARIZ, 12. (S.) Odlok o dobritvi versailleske mirovne pogodbe se baje objavi jutri v listu »Journal Officiel«; mirovna pogodba z Nemčijo, katero so že podpisale tri velike vlasti, se bo lahko izvršila, čim se izmenlate odobritvi, kar se zgodi v prvih dneh prihodnjega tedna.

Izgubljena Koroška.

Ljubljana, 8. oktobra 1919.

O Koroški se je že veliko pisalo. Kljub temu je naša javnost še vedno zelo slabo poučena o resničnem položaju na Koroškem. Ne samo priprosto ljudstvo, tudi velik del inteligence misli, da so v glasovalnih pasovih A in B zapodeni vsi koroški Slovenci in da je od ugodnega izida plebiscita odvisna rešitev vsega koroškega Slovenstva. Vse sodi površno, stvari gre le malokdo dna. To nas je napotilo, da našo javnost ponovno opozorimo, da bo po sklepih mirovne konference — ako zmagamo pri plebiscitu — tekla meja proti zapadu tik mimo Baškega jezera in da so od glasovanja izključeni vsi Slovenci, ki bivajo onstran demarkacijske črte v beljaški okolini in Zilski dolini. Ti kraji so zasedeni deloma po Nemcih, deloma po Italijanih. Prebivalstvo je samo slovensko, s malo izjemo nekaterih priseljenih Nemcev, uradnikov in učiteljev. In sicer bivajo tu zelo zavedni Slovenci in to kljub temu, da je šola bila od nekdanj samo nemška in so se v njej yzgjajali janičarji. Na Brnci n. pr. stoji »Narodni dom«, kjer so se v predvojni dobi uprizrjavale narodne igre, Brnško pevsko in tamburaško društvo je splošno znano in si je za probujo naroda steklo mnogo zaslug. Seveda je sedaj vse narodno delo ustavljeno; kdor bi se le malo zanimal, tega bi Nemci v najboljšem slučaju zaprli — saj so bili zaprti celo nedolžni, ki politike niti ne poznajo; od pluga na polju so jih odrgali in jih gnali, ene boste, druge v colkah — v zapore. Šole so še vedno izključno ne nemške — učitelj ne sme znati slovenski — in se v njih ubija naša deca, do čim imajo Nemci v Jugoslaviji šole v maternem jeziku. Ravnarok smo prejeli pismo od tam. Pisec toži, kako slabo se jim godi pod Nemci, ki preganjajo vsakega, ki se ne kaže

nemškega nacionalca. Rad bi zbežal in prišel v Jugoslavijo, ko bi se mu ne smilil stari oče. Bridko toži in vzdihuje in prosi, naj Jugoslavija ne pozabi svojih neodrešenih bratov.

Smatrali smo za potrebno, napisati te vrstice, ker se vsak hip najdejo ljudje, ki mislijo, da je Koroška srečna, ker ima plebiscit in ki se ne morejo dovolj načuditi, ko jim povemo, da so beljaški okoličani in Ziljani popolnoma izgubljeni in da jim tudi plebiscit ne more pomagati iz enostavnega razloga, ker ne bodo smeli glasovati. Četudi zmagamo pri plebiscitu recimo na celi črti, jim to nič ne bo pomagalo. Pač pa dobe s tem veliko moralno oporo. In če se bo Jugoslavija brigala za nje, če bo pritisnila na Nemško Avstrijo, da dobe šole v materinem jeziku in druge narodne pravice, ter izposlovala prej ko mogoče, da se lahko povrno med svoje neodrešene brate narodni voditelji, duhovniki, in ostala inteligenca in nemoteno delajo v korist naroda, se gotovo ohranijo do tistega časa, ko napoči veliki dan našega vstajenja. Ako se pa Jugoslavija ne zavzame zaenaj, ako jih v svojih strankarskih preprih pozabi, v par desetletjih ni več glasu o njih.

In končno še to: Če so zašli tudi neosvobojeni Slovenci med kritike, je temu vzrok njihova globoka užaljenost, ko vidijo, da narodni predstavniki v medsebojnih strankarskih preprih pozabljajo, da je njihova dolžnost zastopati ne stranke temveč celokupni osvobojeni in neosvobojeni narod. V teh razmerah je ostra kritika in zahteva po takojšnjem razpisu volitev — pozitivno delo.

Vitiski iz Slovenije.

V zagrebškem »Jutranjem Listu« z dne 5. t. m. čitamo članek »Država v državi«, v katerem slika pisec svoje vitiske v Sloveniji takole:

»Krasna Slovenija, polna vsakega daru božjega! Na veliki železniški postaji dobi človek belo kavo z tako izvrstnim mlekom, po katerem mi v Zagrebu zaman hrepenimo še izpredvojnih časov. Na mizah se kupičijo gore belega peciva, izvrstnih kolačev, senčica in drugih poslastic. Tudi cene so zelo umerjene, znatno nižje kakor v Zagrebu. Človeku se zdi, da je prekoračil meje države in stopil na ozemlje druge. Povsem nov red in novi običaji. Država SHS preneha na mejah Slovenije. Tu pričrjena red napram našemu nevedu... To se takoj opaža v vaionih. Vozovi niso nabit polni in človek si lahko preskrbi sedež. Tudi vsa prtljaga, kolikor jo je odveč, mora takoj ven iz kupeja. Uradniki poslujejo energično in nikjer nisem več videl onega sumljivega podajanja rok. Ako se človek vozi po Sloveniji, prav nič ne občuti, da je prišel iz mesta. V najmanjših vaseh stoji imetno in moderno urejeni kolodvori z lepimi nasadi. Kakor da se voziš preko krasno urejenega velemejnega parka. Vse je kultivirano. Tudi livade ob progi in sadovniki in drevesa so sajani po nekem sistemu, divji studenci in potoki so urejeni kakor slapi sredi cvetličnih nasadov...«

Vlak prisopiba v Ljubljano. Na kolodvoru je dosti šajkašev (Srbov, srbska čepica se imenuje šajka). Toda mladeniči ne govore srbski. Sami Slovenci, slovenski vojniki, slovenski uradniki. V tistih par urah ko sem se mudil v Ljubljani sem se prepričal, da imajo Slovenci posebno državo, ali bolje, da imajo oni edino urejeno državo med vsemi Jugoslavnimi. Vse funkcionira imenitno. Povsod vlada popoln red in mir. Nikjer ni opažati nezadovoljstva in stank. Slovenci rajši delajo nego stavkajo. In delajo mnogo in dobro. Takoj se vidi, da je to najbolj živlavo plemo našega naroda. Zdrav patriotizem in smisel za svoje, za svojo zemljo, to je ono, kar dviga Slovence. Po uradih ni treba dosadno čakati, kakor pri nas. Vsakdo pride takoj na vrsto in opravi svoj posel brez nepotrebnih komplikacij. Nihče ni protežiran, vsakdo dobiava svoj delež. V trafikci sem prvič po 4 letih v Ljubljani kupil tobak... Očel sem iz Ljubljane — priznavam to odkrito — s čustvom zavisti. Kako je pri nas, a kako je pri njih! Zakaj?

Slovenci imajo izvrstno uradništvo. Uradniki niso vrsta, ki se odgaja in razvija skozi generacije... Slovenci so odpravili nje naslove in uvedli slovenske in izvrstni upravni aparat funkcionira dalje enako dobro. Oni niso preživeli, kakor mi takozvano revolucijo, a praznoprav nered in razpadanje. Slovenci so polni zdravega egoizma in tako imajo smisel za realno delo; dočim so bili Hrvatje vedno neke vrste sentimentalni altruisti in vedno ozolovljeni bolestinj sanjači. Kdor nima smisla za sebe, je tudi nima za državo. Zato se v Sloveniji dela in aktivno sodeluje na zgradbi države, a v Hrvatski se i dalje brezplodno godrnja in razpravlja o čim najidealnejši državnih ureditvi. Slovenci so vsaj za sebe nekaj storili, dočim nismo mi nitesar učinili niti za sebe, niti za druge. Ako jih zavidamo, vendar moramo priznati, da smo vsemu krivi mi.«

Osemurni delavnik v Jugoslaviji.

Kakor smo že poročali, je narodno predstavnstvo sprejelo zakonski načrt za osemurni delavnik. Uredba ima moč zakona in stopa takoj v veljavo. — Glasi se:

